HACKEANDO MATEMATICA

Professor : Rodrigo Teixeira

SUBSTANCIAS E SUAS PROPRIEDADES

QUESTAO 1 (EsPCEx 2019)

O fosforo branco, substdncia quimica cuja estrutura é representada pela formula P4 , é utilizade em algumas
munigdes fumigenas (munigdes que produzem fumaca). Ele pode ser obtido a partir da fosforita (Caz(P0O4)2), um
mineral de fosfato de calcio, por meio da reagdao com silica (didxido de silicio - SiO3) e carvdao coque (C) num forno
especial a 1300 °C.

A equacdo ndo balanceada da reacdo é:

Cag(P0O4)2 (5) + 5i03 (s) + C (s) — CaSiO3 (s) + CO (g) + P4 (s)

Acerca deste processo, sdo feitas as seguintes afirmativas:

| - Apos o balanceamento da equacgdo por oxidorredugdo, a soma dos coeficientes estequiométricos € igual a 35.
Il - O didxido de silicio € uma molécula que apresenta estrutura de geometria molecular angular.

Il - O agente redutor do processo € o didxido de silicio.

IV - Neste processo ocorre a oxidagao do carbono.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas, dentre as listadas acima.
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QUESTAO 2 (EsPCEx 2019)

O critério utilizado pelos quimicos para classificar as substancias é baseado no tipo de atomo que as constitui.
Assim, uma substadncia formada por um dnico tipo de atomo é dita simples e a formada por mais de um tipo de
atomo & dita composta. Baseado neste critério, a alternativa que contém apenas representacgoes de substincias
simples é:

HCl, Ca0 e Mg5s.
Cly,CO2e03.
Oz, Hyels.

CHy, CgHp e H2O.

QIONDRONE

MH3 , NaCl e Py.

QUESTAO 3 (EAM 2019)

Assinale a op¢do que apresenta, na sequéncia, os termos corretos que preenchem as lacunas da seguinte afirmativa. “Uma
substancia é formada por contendo apenas de um mesmo,

simples / atomos / elementos / ion.
simples / moléculas / atomos / elemento.
composta / moléculas / atomos / elemento.

composta / atomos / elementos / ion.

@DE@O0®®

composta / elementos / moléculas / atomo.




QUESTAOQ 4 (EAM 2019)

De modo geral, os compostos que tém ligacdes covalentes:
sao formados pela ligagdo entre metais e o hidrogénio.
sa0 encontrados na natureza somente nos estados liquido e gasoso.

sao constituidos de atomos com tendéncia exclusiva em doar elétrons.

formam estruturas eletricamente neutras denominadas moléculas.

@MEO@®

apresentam alta condutividade elétrica em todos os estados fisicos.

QUESTAO 5 (EsPCEx 2018)

“0 tungsténio é encontrade em vdrios minerais, como dxidos de volframita - (Fe, Mn) WO 4, e a scheelita - CaWOgy. E
usado em filamentos de Iampadas incandescentes, em tanques de guerra, balas de revdlver e em ferramentas de
corte e perfuracdo”. FONSECA, Martha Reis Marques da, Quimica Geral, 530 Paulo: Ed FTD, 2007, pdg 207. Acerca da
espécie quimica CaWO4 e seus atomos constituintes, sdo feitas as seguintes afirmativas: | - No composto CaW04 o
nimero de oxidagdo (Nox) do tungsténio é +6. Il - O composto CaW0y, é considerado um perdxido. lll - 0 CaW0,4 é
uma substancia que possui apenas ligagdes do tipo covalente. | V - O tungsténio (Z=74) € um metal de transigcdo
externa ("elementos com configuragdo eletrénica terminando em nsz (n-1)d ate "). FONSECA, Martha Reis
Margues da, Quimica Geral, 53o Paulo: Ed FTD, 2007, pdg 206. Das afirmativas feitas estdo corretas apenas
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QUESTAOQ 6 (EsPCEx 2018)

Os carbetos pertecem aos chamados compostos de transicdo, isto é, possuem o elemento carbono, mas, devido as
suas caracteristicas, nos carbetos o carbono forma dnions simples gue estabelecem ligacdes com metais ou
semimetais. Os carbetos sdo compostos que apresentam um dos seguintes dnions: metaneto (C” ) ou acetileto

[ C: ) ) « (FONSECA, Martha Reis Marques da, Quimica Geral, 530 Paulo: Ed FTD, 2007, pdg 330) O carbeto de calcio

(CaC3), também denominado de carbureto ou acetileto de calcio, € um sélido duro que reage com a agua para
producdo do gas acetileno (C2H32). A reagdo que se processa & representada pela seguinte equagdo ndo balanceada:
CaCz + Hp0 C3zH7 + Ca(OH)2 Com relagdo a esta reacgao, seus reagentes e produtos, sao feitas as seguintes
afirmativas: | - o carbeto de calcio € um composto idnico. Il - a nomenclatura oficial da Unido Internacional de
Quimica Pura e Aplicada (IUPAC) para o acetileno (C2H32) € etino. lll - o Ca(OH)2 é classificado como uma base de
Arrhenius e tem nomenclatura de hidréxido de calcio. IV - a soma dos coeficientes da equagao corretamente
balanceada é 5. V - todos os reagentes e produtos sdo classificados como substdncias simples. Dado: nimero
atdmico (Z) H=1; O = 8; Ca = 20, C = 6 Estdo corretas apenas as afirmativas
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QUESTAO 7 (ESPCEx 2018)

Quando ocorre a combustdo completa de quaisquer hidrocarbonetos, ha a producdo dos compostos gas carbdnico
(CO2) e dgua (H20). Acerca dessas substdncias afirma-se que: | - as moléculas CO3z e H20 apresentam a mesma
geometria molecular. Il - a temperatura de ebulicdo da agua € maior que a do CO5, pois as moléculas de agua na
fase liquida se unem por ligacdo de hidrogénio, interacdo intermolecular extremamente intensa. lll - a molécula de
CO2 é polar e a de agua € apolar. IV - a temperatura de fusdo do CO7 & maior que a da agua, pois, diferentemente
da agua, a molécula de CO3 apresenta fortes interagdes intermoleculares por apresentar geometria angular.V - o
niamero de oxidagdo (Nox) do carbono na molécula de CO3 é +4. Estdo corretas apenas as afirmativas
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QUESTAO 8 (EAM 2018)
Quando se mistura uma pequena quantidade de cloreto de sodio (sal de cozinha) a agua, tem-se a impressao de que o sal
desaparece. Esse tipo de mistura, na qual uma substancia se dissolve em outra, & denominada:

@ suspensao.

bifasica.

@ destilada.

@ heterogénea.

(E) solucdo.
QUESTAO 9 (EAM 2018)

Assinale a opgdo que apresenta uma mistura que & sempre homogénea e o método usado para separar os componentes
dessa mistura.

@ agua e oleo; decantacdo.
agua e alcool; destilacio.
@ agua e sal; evaporacao.

@ ferro e areia; peneiracao.

(E) 4gua e areig; filtragio.

QUESTAO 10 (EAM 2018)

Com relagdo a quimica, cologue verdadeiro (V) ou (F) nas afirmativas abaixo, a seguir, a opcdo correta.
( ) Compostos moleculares sao formados por meio de ligagSes metalicas.
( ) Uma substancia formada pela ligacdo entre um metal e um ametal & idnica.

() Na tabela periddica, elementos presentes na coluna 17 tendem a receber elétrons, enquanto que os presentes na coluna
1 tendem a doar elétrons.

( ) Atabela periddica atual foi organizada baseada no ndimero atdmico dos elementos.
( ) Os gases nobres sdo elementos que reagem facilmente com qualquer outro elemento.

() Um elemento X e um elemento Y2+ formardo um composto idnico XaY.
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QUESTAO 11 (ESPCEx 2017)

“Sempre que uma substincia muda de fase de agregagdo, a temperatura permanece constante engquanto a
mudanga se processa, desde gque a pressdo permanega constante”.

FONSECA Martha Reis Marques da, Quimica Geral, 530 Paulo: Ed FTD, 2007, pag 41.

O grafico abaixo representa a mudanga de fase de agregacdo de uma substdncia pura com o passar do tempo, em
funcdo da variagdo de temperatura, observada ao se aguecer uma substancia X durante algum tempo, sob pressao

constante.

Temperatura (°C)
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-
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| |
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Gréafico Ilustrativo

Tomando-se como base o grafico, analise as seguintes afirmativas:

|-entre 0 °C e 19 *C, a substdncia X encontra-se na fase sdlida;

Il - o intervalo de 2,0 min a 4,0 min corresponde a condensagdo da substancia X;

Il - a temperatura de 60 *C corresponde a temperatura de ebulicdo da substdncia X;
IV - no intervalo de 40 °C a 50 °C, a substdncia X encontra-se na fase liquida.

Estdo corretas apenas as afirmativas
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QUESTAO 12 (EsPCEx 2017)

Conversores cataliticos (catalisadores) de automdveis sao utilizados para reduzir a emissdo de poluentes toxicos.
Poluentes de elevada toxicidade sdo convertidos a compostos menos tdxicos. Nesses conversores, 0s gases
resultantes da combustdo no motor e o ar passam por substdncias catalisadoras. Essas substancias aceleram, por
exemplo, a conversdo de mondxido de carbono (CO) em didxido de carbono (CO32) e a decomposigido de dxidos de
nitrogénio como o NO, N20 e o NO2 (denominados NOy) em gas nitrogénio (N2) e gas oxigénio (O3). Referente as
substancias citadas no texto e as caracteristicas de catalisadores, s3o feitas as seguintes afirmativas:

| - a decomposigdo catalitica de oxidos de nitrogénio produzindo o gas oxigénio e o gas nitrogénio é classificada
como uma reagdo de oxidorreducgdo;

Il -0 CO5 é um dxido Acido que, ao reagir com agua, forma o acido carbdnico;

Ill - catalisadores sdo substancias que iniciam as reagdes quimicas que seriam impossiveis sem eles, aumentando a
velocidade e também a energia de ativa¢do da reagdo;

IV - 0 CO é um dxido basico que, ao reagir com agua, forma uma base;




V - a molécula do gas carb@nico (CO4) apresenta geometria espacial angular.

Das afirmativas feitas estdo corretas apenas a
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QUESTAO 13 (EAM 2017)

Observe a figura a seguir.

-

Disponivel em <hitp:iforasilescola uol.com.briguimica

O petroleo bruto é uma complexa mistura liquida de compostos organicos, denominados hidrocarbonetos, que vao desde
os alcanos mais simples até aos aromaticos mais complexos, dando origem a gasoling, ao querosene, ao oleo combustivel,
ao oleo diesel, ao dleo lubrificante e também a substancias gue serdo posteriormente transformadas pela industria
petroguimica em plasticos, fertilizantes, vernizes e fios para tecelagem, conforme a figura acima.

O processo que permite a separacdo dessas substancias a partir do petréleo bruto é conhecido como

(A) filtrag3o.
decantacio.

@ destilagdo fracionada.
(D) dissolug3o fracionada.

@ fusdo fracionada.

QUESTAO 14 (EAM 2017)

Considere os sistemas abaixo.

I It m* B
Agua gua
+ +
areia =l=1=]

Os sistemas |, Il e Ill correspondem, respectivamente, a substancia
simples, mistura homogénea e mistura homogénea.
composta, mistura heterogénea e mistura heterogénea.
composta, mistura homogénea e mistura heterogénea.

composta, mistura heterogénea e mistura homogénea.

@DEO0®®

simples, mistura homogénea e mistura heterogénea.




QUESTAO 15 (EsPCEXx 2016)

Compostos contendo enxofre estdo presentes, em certo grau, em atmosferas naturais ndo poluidas, cuja origem
pode ser: decomposicdo de matéria organica por bactérias, incéndio de florestas, gases vulcdnicos etc. No entanto,
em ambientes urbanos e industriais, como resultado da atividade humana, as concentragdes desses compostos é
alta. Dentre os compostos de enxofre, o didxido de enxofre (S03) é considerado o mais prejudicial a sadde,
especialmente para pessoas com dificuldade respiratdria.

{Adaptado de BROWN, T.L. et al, Quimica a Ciéncia Central. 9% ed, Ed. Pearson, 530 Paulo, 2007)

Em relagdo ao composto 507 e sua estrutura molecular, pode-se afirmar que se trata de um composto que
apresenta

Dado: nimero atdmico S=16;0=8

ligagdes covalentes polares e estrutura com geometria espacial angular.
ligacdes covalentes apolares e estrutura com geometria espacial linear
ligacdes idnicas polares e estrutura com geometria espacial trigonal plana.
ligacdes covalentes apolares e estrutura com geometria espacial piramidal.

ligagdes ionicas polares e estrutura com geometria espacial linear.

QEOIORONO

QUESTAOQ 16 (EsPCEx 2016)

Conversores cataliticos de automdveis sdo utilizados para reduzir a emissdo de poluentes. Os gases resultantes da
combustdo no motor e o ar passam por substancias catalisadoras que aceleram a transformacgdo de monoxido de
carbono (CO) em didxido de carbono (CO2) e a decomposicdo de 6xidos de nitrogénio (genericamente NyOy) em gas
nitrogénio (N3) e gas oxigénio (03). Em relagdo ao uso de catalisadores e as substdncias citadas no texto, sao feitas
as seguintes afirmacgoes:

| - As reagdes de decomposi¢cdo dos dxidos de nitrogénio a gas oxigénio e a gas nitrogénio ocorrem com variagdao no
ndmero de oxidagdo das espécies.

Il - O COz é um dxido acido que quando reage com a agua forma o acido carbdnico.

Il - Catalisadores sdao substancias que iniciam as reagdes quimicas que seriam impossiveis sem eles, aumentando a
velocidade e também a energia de ativagao da reacdo.

IV - O mondxido de carbono é um dxido basico que ao reagir com a agua forma uma base.
V - A molécula do gas carbénico apresenta geometria espacial angular.

Das afirmativas feitas estdo corretas apenas:
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QUESTAO 17 (EAM 2016)

Considere os fendmenos cotidianos apresentados a seguir:
| - Uma bolinha de naftalina esquecida no guarda-roupas.
Il - Um pote contendo agua colocado no congelador.

Il - Uma toalha molhada estendida no varal.

IV - O derretimento de uma bola de sorvete.

Supondo que cada caso seja observado por tempo o bastante para que todos evidenciem alteragdes na matéria, marque a
opgao que relaciona corretamente o fenémeno ao nome da mudanga de estado fisico.




| - Evaporacgao; Il - Solidificacdo; Il - Fusdo; IV - Sublimacgdo.

| - Sublimacdo; Il - Congelamento; Il - Evaporacdo; IV - Liguefacdo.

@DEe®®

| - Fusdo; Il - Sublimacgao; Ill - Evaporacdo; IV - Solidificagdo.
| - Sublimacao; Il - Solidificacao; Il - Evaporacao; IV - Fusao.
| - Evaporacao; Il - Sublimacao; Ill - Fusdo; IV - Solidificac3o.

QUESTAO 18 (EsPCEx 2015)

O carvao e os derivados do petrdleo sdo utilizados como combustiveis para gerar energia para maquinarios
industriais. A queima destes combustiveis libera grande quantidade de gas carbdnico como produto. Em relacdo ao
gas carbdnico, sdo feitas as seguintes afirmativas: | - € um composto covalente de geometria molecular linear. Il -
apresenta geometria molecular angular e ligagdes triplas, por possuir um dtomo de oxigénio ligado a um carbono.
Il - € um composto apolar. Das afirmativas apresentadas esta(3ao) correta(as)

@ apenas Il
apenaslell.
@ apenas | e Il
@ apenas Il e 1l

@ todas.

QUESTAOQ 19 (EsPCEx 2015)

Compostos idnicos sao agueles que apresentam ligacdo idnica. A ligacdo idnica é a ligacdo entre ions positivos e
negativos, unidos por forcas de atracdo eletrostatica. (Texto adaptado de: Usberco, Jodo e Salvador, Edgard,
Quimica: quimica geral, vol 1, pag 225, Saraiva, 2009). Sobre as propriedades e caracteristicas de compostos idnicos
sao feitas as seguintes afirmativas: | - apresentam brilho metalico. Il - apresentam elevadas temperaturas de fusdo
e ebulicdo. lll - apresentam boa condutibilidade elétrica quando em solu¢do aquosa. IV - sdo sdlidos nas condigdes
ambiente (25 °C e 1atm). V - sdo pouco soliveis em solventes polares como a agua. Das afirmativas apresentadas
estdo corretas apenas

&) I, IVeV.
I, il e V.
© Linewv.
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QUESTAO 20 (EAM 2015)

Sobre a composig3o da molécula da agua (H20), assinale a opcdo correta.

A molécula da agua é formada por um atomo de Oxigénio compartilhando elétrons com dois atomos de Hidrogénio,
formando duas ligacdes idnicas.

)

A molécula da agua é formada por um atomo de Oxigénio compartilhando elétrons com dois atomos de Hidrogénio,
formando duas ligagdes metalicas.

®

A molécula da dgua é formada por um atomo de Oxigénio compartilhando elétrons com dois atomos de Hidrogénio,
formando duas ligagdes covalentes.

Muma molécula de agua o nimero de elétrons & maior que o nimero de protons.

@@ ©

Muma molécula de 3gua o ndmero de elétrons é menor gque o ndmero de protons.




QUESTAO 21 (EAM 2015)

Considere uma certa quantidade de agua, inicialmente no estado solido. Aquecendo gradativamente de forma homogénea
toda essa quantidade de agua, ela passa para o estado liquido e, mantendo-se o mesmo regime de aquecimento, a mesma
passa do estado liquido para o gasoso. Sobre as propriedades da agua nos referidos estados fisicos e sobre os processos de
mudanca de estado fisico pode-se afirmar que:

@ o processo de mudanca do estado solido para o estado liquido chama-se fus3o.

o processo de mudanga do estado solido para o estado liguido chama-se liquefagao.

@ a densidade da agua no estado solido & maior que no estado liquido.

@ o processo de mudanga do estado liquido para o estado gasoso chama-se condensacgdo.

@ no processo de mudanga no estado solido para o estado liguido, a agua perde calor.

QUESTAOQ 22 (EsPCEx 2014)

As substancias ozonio (Og); didxido de carbono (CO5); didxido de enxofre (503); agua (H30) e cianeto de hidrogénio (HCN)
sao exemplos que representam moléculas triatdmicas. Dentre elas, as que apresentam geometria molecular linear sao,
apenas,

Dados: qH ; gC

12 14

180", 165%2% 7N
cianeto de hidrogénio e dioxido de carbono.
dgua e cianeto de hidrogénio.

ozdnio e agua.

didxido de enxofre e didxido de carbono.

QEONOROXE)

ozdnio e didxido de enxofre.

QUESTAO 23 (EAM 2014)

As propriedades da matéria podem ser classificadas em Gerais ou Especificas, Intensivas ou Extensivas. Assinale a opcao
gue relaciona corretamente o tipo de propriedade com a sua respectiva aplicag3o

A massa ou volume de um corpo sao propriedades gerais da matéria.
Os pontos de fusao e ebulicdo da agua s3o propriedades gerais da matéria.
A densidade absoluta de uma substancia é uma propriedade extensiva da matéria.

A temperatura de um corpo € uma propriedade extensiva da matéria.

@E@O®®

A energia liberada na combustao de um combustivel € uma propriedade intensiva da materia.

QUESTAO 24 (EAM 2014)

Um estudante, realiza a seguinte experiéncia durante um dia em gue a temperatura ambiente & de 30°C: retira uma
cacamba de gelo e a coloca sobre um balcdo. Apos determinado tempo, o gelo derretera completamente. Se ele, apos isso,

pegar a porcao de agua resultante, no estado liquido, e a colocar em uma panela sobre a chama de um fogao a agua ira
vaporizar completamente passando assim pelos trés possiveis estados fisicos da matéria. A respeito do estado de

agregacdo das moléculas nos estados fisicos da matéria, & correto afirmar que as moléculas:

estdo pouco agregadas apenas no estado solido.
estdo bastante agregadas em todos os estados fisicos.
possuem um estado de agregacdo intermediario apenas no estado liquido.

estdo bastante agregadas apenas no estado de vapor.

mMEE®®

estdo pouco agregadas em todos os estados.




QUESTAOQ 25 (EAM 2014)

O petraleo € uma mistura liquida que guando processada transforma-se nos subprodutos: gasolina, diesel, querosene
entre outros. Mas esse processo s0 é possivel porgue estes derivados do petroleo ndo t8m temperaturas de ebulicio muito
proximas. Desta forma, qual € a opgdo que indica o processo de separacdo de misturas utilizado nas refinarias para dar
origem aos derivados do petroleo?

Destilagao fracionada.
Destilagao simples.
Decantacado.

Filtracdo.

QIONONONO)

Catacdo.

QUESTAO 26 (ESPCEx 2013)

“... Por mais surpreendente que parega, a desintegrac¢do do exército napolednico pode ser atribuida a algo tao
pequeno quanto um botdo - um botdo de estanho, para sermos mais exatos, do tipo que fechava todas as roupas no
exército, dos sobretudos dos oficiais as calcas e paletds dos soldados de infantaria. Quando a temperatura cai, o
reluzente estanho metalico exposto ao oxigénio do ar comeca a se tornar friavel e a se esboroar (desfazer) num pé
acinzentado e ndo metalico - continua sendo estanho, mas com forma estrutural diferente”. (Adaptado de Os
Botdes de Napoledo - Penny Le Couteur e Jay Burreson - Pag 8).

Em relagdo ao texto acima e baseado em conceitos quimicos, sao feitas as seguintes afirmativas:

| - o texto faz alusdo estritamente a ocorréncia de fenémenos fisicos. |l - o texto faz alus3o a ocorréncia de uma
reacdo de oxidacdo do estanho do botdo. Ill - o texto faz alusdo a ocorréncia de uma reagdo de sintese. |V - o texto
faz alusdo a ocorréncia de uma reacdo sem transferéncia de elétrons entre espécies estanho metalico e o oxigénio
do ar.Das afirmativas apresentadas estdo corretas apenas:

(A) el
lile V.
(© new.
(D el
(E) lell.

QUESTAO 27 (EsPCEx 2013)

0 sodio metalico reage com agua, produzindo gas hidrogénio e hidrixido de sddio, conforme a equacdo nao
balanceada: Na (s)+ H20 (1) — NaOH (aq) + H3 (g)

Baseado nessa reacdo, sao feitas as seguintes afirmativas: | - O s6dio atua nessa rea¢do como agente redutor. Il - A
soma dos menores coeficientes inteiros que balanceiam corretamente a equacado é 7. lll - Os dois produtos podem
ser classificados como substdncias simples. IV - Essa € uma reagdo de deslocamento. Das afirmativas feitas, estdo
corretas:

Todas.
apenas |, Il e lll.

apenas |, Il e IV.

apenas |, lllelV.

@@ ®®

apenas i, Il e IV.




QUESTAO 28 (EAM 2013)

Qual mudanca de estado fisico da matéria é utilizada na separacdo do sal de cozinha da agua do mar?

(A) Fusio.
Sublimac3o.
@ Condensacdo.
@ Vaporizacao.
(E) Solidificagao.

QUESTAO 29 (EAM 2012)
“As substancias raramente ocorrem puras na natureza. (...) Assim, em muitos laboratdrios de pesquisa, o uso de técnicas de
separacao de misturas faz parte do dia a dia dos quimicos.” (CANTO, Eduardo Leite do. ciéncias Maturais: aprendendo com

o cotidiano, 9° ano. S30 Paulo: Moderna, 2004, p. 157.)
O processo de purificagdo mais apropriado para separar uma mistura de sal e 3gua, quando se deseja recuperar tanto o sal

Como a agua, éa

@ peneiragao .

evaporacao .

@ filtragdo.
@ decantacao,
(E) destilacio.

QUESTAO 30 (EAM 2012)

Observe o diagrama das mudancas de estados fisicos da matéria representado abaixo.

3 (&
SOLIDO \ LiQuIDo D:>' GASOS0O
g€

I AUMente de tenmperaturd A Dressic constante S —

Assinale a opcdo que apresenta o fendmeno correspondente as letras A, B, C e D, nesta ordem.
Sublimacao, fusao, ebulicao e solidificacao.

Solidificacao, ebulicao, liquefagao e sublimacao.

Solidificagao, condensacao, fusao e vaporizacao

Condensacao, liquefacao, fusao e ressublimacao.

@EO®®

Ressublimacao, condensacao, liquefacdo e calefacao.

QUESTAO 31 (EAM 2011)

Em relacdo as ligacdes quimicas, & correto afirmar que a ligagdo metalica consiste em;

um “mar de elétrons” circulando entre cations fixos.
indmeros ions mantidos unidos como que em uma “grade” .
um “mar de elétrons” circulando dnions fixos.

um "mar de protons” circulando anions fixos.

mEO®®

milhares de atomos mantidos unidos por compartilhamento




QUESTAOQ 32 (EsPCEx 2011)

A tabela abaixo apresenta alguns dos produtos quimicos existentes em uma residéncia.

Um dos componentes do Formula do
Produto
produto componente
Sal de cozinha |Cloreto de sodio

Acucar

Sacarose

C12H22014

Refrigerante

Acido Carbbnico

Limpa-forno

Hidroxido de sodio

Assinale a alternativa correta:

condutividade elétrica.

@ ®

© @

O cloreto de sodio & um composto idnico que apresenta alta solubilidade em agua e, no estado solido, apresenta boa

A solugdo aquosa de sacarose € uma substancia molecular que conduz muito bem a corrente elétrica devido a
formacado de ligagGes de hidrogénio entre as moléculas de sacarose e a agua.

O hidroxido de sddio e o cloreto de sodio sdo compostos idnicos que, quando dissolvidos em agua, sofrem
dissociagdo, em que os ions formados sdo responsaveis pelo transporte de cargas.

Solucdes aquosas de sacarose e de cloreto de sddio apresentam condutividade elétrica maior que aquela apresentada
pela agua destilada(pura), pois existe a formacdo de solugdes eletroliticas, em ambas as solugdes.

@ 0 acido carbdnico & um diacido, muito estavel, sendo considerado como acido forte, ndo conduz corrente elétrica.

QUESTAO 33 (EsPCEx 2011)

Sao dadas as Tabelas abaixo. A Tabela | apresenta a correspondéncia entre as substancias representadas pelas
letras X, m, r e z e suas respectivas temperaturas de ebulicdo. A Tabela Il mostra os elementos quimicos (H, F, Cl, Br

e |) e suas respectivas massas atomicas.

Tabela I
SubstAnda T':';Efg?;”{fc‘;'e
x 20
m -35
r -67
z -85

Tabela I1
Elemento Massa Atbmica (u)
H-(Hidrogénic) 1
F-(Flhor) 19
C-(Cloro) 35,5
Br-{Bromo) BO
I-(lodo) 127

Com base nas Tabelas acima,

sao feitas as seguintes afirmacdes: |- As substdncias correspondentes a X, m, r e z sdo, respectivamente, HF, HI, HBr
e HCL. 1lI- As moléculas de HCI, HBr e Hl s3o unidas por forcas do tipo pontes ou ligagtes de hidrogénio. lilI- Das
substdncias em questdo, o Hl apresenta a maior temperatura de ebuligcdo, tendo em vista possuir a maior massa
molar. Das afirmacgoes feitas, esta(do) correta(s) apenas:

L

Il

I1l.

e lll.

@DEO®®

e L.
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QUESTAO 34 (EsPCEx 2010)

Assinale a alternativa correta: Dados

Elemento Quimico | c(Carbono) | N(Nitrogénio)
Namero atémico =6 | =7

Cl(Cloro) | H Hidrugénin)l
=17 Z=1 |

Aformula estrutural N N indica que os dtomos de nitrogénio estdo compartilhando trés pares de protons.

A especie quimica NH4+ (amdnio) possui duas ligagdes covalentes (normais) e duas ligagtes covalentes dativas
(coordenadas).

O raio de um cation & maior que o raio do atomo gue lhe deu origem.

Ma molécula de CCly, a ligagio entre o atomo de carbono e os atomos de cloro é do tipo idnica.

@ @0 ® ®

Se em uma substancia existir pelo menos uma ligacdo idnica, essa substancia sera classificada como um composto
idnico.

QUESTAOQ 35 (EsPCEx 2010)

O ion nitrato (NO,) 2 molécula de amonia (NH!), a molécula de di6xido de enxofre (S0, ) e a molécula de acido

bromidrico (HBr) apresentam, respectivamente, a seguinte geometria:

Elemento Quimico |[N(Nitrogénio)| O(Oxigénio) |H(Hidrogénio)| S(Enxofre) Br(Bromo)
Numero Atomico Z=7 Z=8 z=1 Z=16 Z=35

piramidal; trigonal plana; linear; angular.
trigonal plana; piramidal; angular; linear
piramidal; trigonal plana; angular; linear.

trigonal plana; piramidal; trigonal plana; linear.

@EO®®

piramidal; linear; trigonal plana; tetraédrica.

QUESTAO 36 (EsPCEx 2009)

O dissulfeto de carbono, €53, € um liquido incolor, volatil, que pode ser produzido em erupgbes
vulcdnicas.DADOS:Sobre essa substdncia, considere as seguintes afirmagges:

I-A geometria da molécula do dissulfeto de carbono é igual a geometria da molécula da agua.

11-0 dissulfeto de carbono é um liquido totalmente soldvel em agua, nas condi¢des ambientes.

lll-As interagdes entre as moléculas do dissulfeto de carbono sdo do tipo dipole induzidodipolo induzido.
DADOS:

Elemento Quimico |C(Carbono) H(Hidrogénio) | O(Oxigénio) | S(Enxofre)
NOmero Atomico Z=6 Z=1 Z=8 Z=16

Das afirmacbes feitas, esta(do) correta(s)

@ apenas lll.
apenas Il e lil.
@ apenaslell
@ apenas Il.

(E) todas.




QUESTAOQ 37 (EsPCEx 2009)

Assinale a alternativa correta:

A condutividade elétrica dos metais é explicada admitindo-se a existéncia de néutrons livres.

O nitrato de sodio & um composto idnico, mas que apresenta ligacdes covalentes entre o atomo de nitrogénio e os
atomaos de oxigénio.

® &

Uma molécula com ligagSes polares pode somente ser classificada, quanto a sua polaridade, como uma molécula
polar.

Mao existe forca de atracdo entre moléculas apolares.

@E ©

As forgas de atragdo entre as moléculas do acido bromidrico sdo denominadas ligagbes de hidrogénio.

QUESTAO 38 (EsPCEx 2008)

Dado o quadro abaixo:

Substancia e fase de agregacao | CO,¢y | H2Oqy | NHsy | CClgen I2¢s)

dipol I d = - - -
zzxzz::(u:?n ar resultante da Mr=0 [He# 0| pr#0 He=0 [pr=0 A alternativa que
Angulo de ligagao 180° | 104°5' | 107° |109° 28'| 180°

relaciona corretamente a molécula da substancia, a polaridade dessa molécula, a forma geométrica dessa molécula
e o tipo de forga intermolecular dessa substancia, nessa ordem, é:

®
®
©
©
®

CO7 apolar, linear e dipolo permanente-dipolo permanente
H20 polar, linear e ligacdes de hidrogénio

MNH3g polar, piramidal e ligages de hidrogénio

CCl4 apolar, tetraédrica e ligacdes de hidrogénio

|2 , polar, angular e dipolo induzido-dipolo induzido

QUESTAO 39 (EsPCEx 2008)

Os tipos de ligagbes quimicas existentes nas substancias cloreto de sédio (MaCl), gas cloro (Cl2) e agua (H20) sdo,
respectivamente:

idnica, covalente apolar e covalente polar
idnica, covalente polar e covalente apolar

idnica, covalente apolar e covalente apolar

covalente apolar, iGnica e covalente polar

@EO®®

covalente polar, idnica e covalente apolar
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